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MATEMATICAS

1.- Principios de algebra.
1.1.- Suma de monomios, polinomios, con
coeficientes fraccionarios.
1.2.- Resta de monomios, polinomios, con
coeficientes fraccionarios.
1.3.- Signos de agrupacion.
1.4.- Multiplicaciéon de monomios, polinomios,
combinada con suma y resta.
1.5.- Division de monomios, polinomios,
cocientes mixtos.



MATEMATICAS

2.- Algebra.

2.1.- Productos y cocientes notables.

2.2.- Teorema del residuo, division sintética.

2.3.- Ecuaciones de primer grado con una
incognita.

2.4.- Descomposicion factorial.

2.5.- Operaciones con fracciones.

2.6.- Formulas, cambio del sujeto.



MATEMATICAS

2.7.- Productos y cocientes notables.

2.7.1.- Binomio al cuadrado.

2.7.2.- Binomio al cubo.

2.7.3.- Factorizacion.

2.7.4.- Diferencia de cuadrados.

2.7.5.- Binomios conjugados.

2.7.6.- Suma y Diferencia de Cubos.
2.8.- Formula general de 2° grado.
2.8.1.-Trinomio de la forma X* +bx + ¢
2.8.2.-Trinomio de la forma ax* +bx +¢




Un polinomio es una suma de términos en los
cuales cada uno es el producto de un
coeficiente y una o mas variables.

Todas las variables en él tienen exponentes
enteros, no negativos, y ninguna variable
aparece en el denominador. Es conveniente
recordar que lo enteros no negativos son los
numeros del conjunto [0,1,2,3,...].

Si el exponente de las variables es cero,
entonces el término se reduce a una
constante.



Un polinomio en el que todos sus términos
son de la forma a x" ,donde a, es alguna
constante (es decir, en los que aparece
solamente una variable) se Illama
polinomio en x y se representa como P(x),

Q(x), f(x), etc.



“ntes expresiones son polinomios:

1.) 3a?b*-2a%b? + 4ab3
2.) —xy+5x2%y7 + 4x%y°
3.) 3xy — 6x%y.

4.) 4x?y - 3xy?+5.

5.) 2a3b%c - 4a%b*c? + 5a%b3c3.



Wssonejemplos de

polinomios en x:

1) P(X)=5X

2) Q(x)=6x"- %x+4

2 . 1,
3) f(X)=—X"—=X"++7X-5
) F(X) 2k



Las siguientes expresiones no son
polinomios:

1.) 3a%b~3 — 2a?b? + 4ab3, puesto que en el primer término la
variable b tiene exponente negativo.

porque en el segundo término la variable y esta en el
denominador.

4a%h® + 322’ + 5ab® —a b’

porque en el ultimo término la variable a tiene un exponente
fraccionario.




wSiguientes ejemplos no

son polinomios:

1.) R(x) = )(1/2 ,puesto que el exponente es
fraccionario.

2.) g(x) =x"-3x+2x" porque en el tercer término
el exponente es negativo.



Un polinomio con un solo término es un
monomio. Un binomio es un polinomio con
dos términos y un trinomio es un polinomio
con tres términos.

Lo polinomios con mas de tres términos no
tienen un nombre especial. Poli es un prefijo
griego que significa “muchos”.

De acuerdo con lo anterior, un polinomio es
una suma de monomios.



— Ejemplos:

Monomios Binomios Trinomios
4 X+ 4 X*—2x+1
6 X X“=6X  [6x%+3xy-2y’
%XYZS x2y— y2 %x+3y—6x2y2




El grado de un monomio es la suma de
los exponentes de las variables que
aparecen en él.



— Ejemplos:

1.) El monomio: 3x%y3z, es de grado 6, puesto
que2+3 + 1=6.

2.) El monomio: — 5a*b3c?, es de grado 9,
puestoqued +3+2=09.



El grado de un monomio es |la suma de los
exponentes de las variables que aparecen en
él.

Ejemplos:

1.) El monomio: 3x%y3z, es de grado 6, puesto
que2+3 + 1=6.

2.) El monomio: — 50*b3c?, es de grado 9,
puestoqued +3+2=09.



Un monomio que consiste solamente en una
constante diferente de cero, es de grado cero.

Ejemplos:
1.) El monomio: 8, es de grado cero.

2.) El monomio: }/, es de grado cero.



El grado de un polinomio es igual al
del término (es decir del monomio
incluido en él) con coeficiente

diferente de cero que posee el grado
mas alto.



— Ejemplos:

1.) P(x) =x%*+3x—4 es un polinomio de grado
2.

2.) R(x)=3es un polinomio de grado 0.

3.) S(x)=0x"—x*+9x3>-1 es un polinomio de
grado 4.



4. M(x) = 0 es un polinomio nulo. Su grado es
indeterminado puesto que no tiene ningun término con
coeficiente diferente de cero.

5.)  En el polinomio: 3a*b2c? + a?b3c? — a?b>c® + 3a3b3c3
SUS monomios son, respectivamente, de grados: 8, 7,
12y 9, por lo cual el polinomio es de grado 12.

6.) En el polinomio: — xy?z3 + 3x3y3z + 6x%y%z — 4x3yz?
SUs monomios son, respectivamente, de grados: 6, 7, 5
y 6, por lo cual el polinomio es de grado 7.



Se llaman términos semejantes en un
polinomio a los monomios que
tienen las mismas variables elevadas
a las mismas potencias. En los
polinomios de una sola variable, los

téerminos semejantes son los del
mismo grado.



1.) En el polinomio: 2a3b* + 3a%b — 5ab + 3b*a3
+ 4ab, los términos: 2a3b* y 3b*a® son
términos semejantes, y los términos: — 5ab y
4ab también lo son.

2.) En el polinomio: Q(x) = 3x? + 4x°> — 2x> — x? +
X + 3x* + 4x3, los términos: 3x2 y — x% son
semejantes, y también lo son los términos: —
2x3 y 4x3.



I—
Reducir términos semejantes

En un polinomio, significa agrupar en
un solo monomio a los que sean
semejantes, efectuando Ila suma
algebraica de sus coeficientes de
acuerdo con las reglas de los signos
para la suma.



!n |os ejemplos anteriores, los términos semejantes se

reducen de la siguiente manera:

1.) 2a3b*+ 3a’b—5ab + 3b*a® + 4ab .

Se reducen: 2a3b* + 3b*a3® = 5a3b* y también: — 5ab
+4ab= —ab.

El polinomio reducido queda: 5a°b* + 3a%b — ab.

2.) Q(x) =3x2+4x° —2x3—x% + x + 3x* + 4x3.
Se reducen: 3x? — x2= 2x?, y también: — 2x3 + 4x3 =
2x3.
El polinomio reducido queda: Q(x) = 2x? + 4x°> + 2x3 +
X + 3x*.



Dos polinomios son iguales si tienen el
mismo grado y si todos y cada uno de
los términos de uno de ellos tienen un
término semejante, con exactamente el
mismo coeficiente, en el otro. En
particular, en los polinomios de una
sola variable, dos polinomios son
iguales si los coeficientes de sus
términos de igual grado, son iguales.



1.) El polinomio: 3xy3 — 2xy> + xz* — yz? + xyz
y el polinomio: z%x + 3xy3+ xyz — yz? — 2y°x
son iguales.

2.) El polinomio: M(x) = 3x> + 6x3 + 2x2 — x* + 7x — 3x3 —
3x?

y el polinomio: R(x) =—x%+3x3+ 3x°> + 7x — x?

son iguales puesto que, al reducir términos
semejantes, M(x) queda:

M(x) =3x>+3x3—x?—x*+7x.



3.) El polinomio: 2x3 + xy? — xy + 3xy?
y el polinomio: 2x3 + xy? + xy + 3xy?
no son iguales, puesto que el coeficiente del término

en xy es diferente (en el primero es — 1 y en el
segundo es +1).

4.) El polinomio: 6x°y* + 3x*3 — x3y2 + 2x2y + x — 4
y el polinomio: 6x°y* + 3x*y3 —x3y2+ x—4
no son iguales, puesto que el término 2x%y del
primero no tiene un término semejante en el

segundo.



J—

Dos polinomios se suman reduciendo los
terminos que sean semejantes en ambos.
EJEMPLO:

1.) Para sumar el polinomio: 2xy3 — 3x%y? +
Ax3y + 2xy? — 5x%y + 7xy
con el polinomio: xy3 + 3x%y2 + 4 xy? — 2x%y —
Oxy , se procede asi:

(2 + 1)xy3 + (— 3 +3) x2y? + 4x3y + (2 + 4)xy? +
(—5-2)x%y + (7 —-9)xy

= 3xy3 + 4x3y + 6xy? — Tx%?y — 2xy .



Cuando los polinomios son de una sola variable,
para realizar la suma la operacién se efectua
sumando o restando los coeficientes (segun su
signo) de los términos de igual grado.

Para sumar: P(x) = 3x* —5x% + 7x con: Q(x) = x3 +
2x? —11x + 3, se procede asi:

P(x) + Q(x) = (3x*—=5x%2+ 7x) + (X3 + 2x2 — 11x
+ 3)

=3x*+x3+(-5+2)x?+(7-11)x+ 3

=3x*+x3—-3x2—-4x + 3.



Para sumar varios polinomios, en la
practica, se acostumbra colocar unos
debajo de los otros de manera que los
términos semejantes queden en la
misma columna. A continuacidn se
reducen los términos semejantes
separando unos de otros con sus
signos correspondientes.



1.) Sumar:
4x°+ 2x°y - 3xy’,con —4x® +6X°y + 2xy°, con X — X’y + 6xy’

Para efectuar la suma se tiene:

AX°+ 2X°y — 3xy’,
—4x° + 6X°y  + 2xy°

X° — TX°y  + 6xy°

x> + X’y + 5xy’



2.) Sumar: P(x) = 3x* + 3x*> — 5x +7, con:
Q(x) = 2x°> = x* + x> = 2x? + x =3,y con: R(x) =-
3x° + 2x% + 2x3 — 4x 5.

Para efectuar la suma se tiene:

3x* +3%X° —5X+7
2 —x* +x3-2x% +x-3

S +2X 22X —4x-5

X +4X* +3° + x5 -8x -1



Todo polinomio tiene un opuesto, que se
obtiene cambiando el signo de todos sus
términos.

Ejemplo:

1.) Para el polinomio: P(x)=x*+3x—-4

su opuesto es el polinomio: — P(x) = —x?—3x +
4,



Se llama resta o diferencia de dos polinomios, P —

Q, a la suma de P con el opuesto de Q. Al
polinomio P se le llama minuendo y al polinomio Q
se le llama sustraendo. Asi, para restar dos
polinomios se suma al minuendo el opuesto del
sustraendo.



Ejemplo:

1.) Para restar del polinomio: P(x) = 3x* — 5x? + 7x,
el polinomio: Q(x) = x3+ 2x2 —11x + 3,
se procede asi:

P(x) — Q(x) = (3x*=5x%2+ 7x) — (X3 + 2x2 — 11x + 3)
= (3x*=5x2+ 7x) + (- x> —2x%2 + 11x - 3)
=3x*—x3+(—5-2)x2+ (7+11)x -3
=3x*—x3—-7x?+18x-3.



En forma parecida al caso de |la suma, para
restar dos polinomios puede resultar comodo
escribir el opuesto del sustraendo debajo del
minuendo de manera que los términos

semejantes @
continuacion
semejantes.

ueden en la misma columna y a
se reducen los términos



Ejemplo:
1.)Restar:  4x" —-2X°y +5x°y*, de 8x*-5x’y + 3x°y”
Solucion:

Se escribe el sustraendo con los signos cambiados (para
tener su opuesto) debajo del minuendo,
ordenandolos ambos en orden descendente con
respecto a la variable x, y se suma:

8 - 5y + KXY’
AT 42y - By

- 3y - 2%°Y°



Para multiplicar monomios se aplican las
reglas de los signos y las reglas de los
exponentes que (Reglas de los signos vy
Exponentes vy radicales). El grado del
monomio resultante es igual a la suma de
los grados de los monomios que se
multiplican.



T — .
Ejemplo:

1.) (4xy) por (6xy?)
— 46xxyy4
=24 - x1t1. y1+4 — 24x2y5.

2.) (—2a%*b’) por (— 3a%b3c)
= (=2)-(-3):-a*-a®-b”-b3-cC
=6 - G4+8 . b7+3 .Cc = 6 012b1oc .

3.) (3x*y?z%) por (—-5x3yz3)
:3 . (_5) .X4.X3.y2.y.z4.z3
— _15 . X4+3 ] y2+1 . Z4+3 — —15X7y327.



Para multiplicar un polinomio por un
monomio, se multiplica cada uno de los
téerminos del polinomio por el monomio.

El resultado es un polinomio con el mismo
numero de términos que el original y cuyo
grado es igual a la suma del grado del
polinomio original y el grado del monomio
por el que se multiplica.



I —
Ejemplo:

1.) (2xy* + x3y — 4x%y? + 3x%y — 2xy) (—3x%y3)

=(2xy*) (=3x2y3) + (3y) (=3x%y°) — (4x°y?)
(=3x%y3)+ (3x%y) (=3x2y3) — (2xy) (=3x°y?)

= — 6x3y7 — 3x°y* + 12x%y° — Ix*y* + 6xX3y°.



— Ejemplo:

2.) (322—-22*+4z3+4z° -2z + 3)(22?)

= (325) (222) - (22%) (222) + (423) (222) + (42%) (222)
- (2) (22%) + (3) (22%)

= 627 — 475+ 82° + 824 — 223 + 622.



En muchas ocasiones resulta conveniente para
efectuar la multiplicacion, escribir los dos
factores con el polinomio arriba y el monomio
abajo, y anotar en un tercer renglon el
resultado de la multiplicacion del segundo por
todos los términos del primero.



I o

1.) Multiplicar: (3a3 +5a° - 4) o (3a)

3a° + 5a° —4
3a

9a’+15a°-12a



I ——
Ejemplo:

2.) Multiplicar:
(X =3x°y +3xy”“ — y°) « (2xy)

3

x> — 33Xy + 3xy° -y
2 Xy

2x*y — 6X°y* + 6x°y° —2xy*



Para obtener el producto, es decir
multiplicar, dos polinomios se multiplican,
término a téermino, cada monomio de uno
por cada monomio del otro v,
posteriormente, se simplifican los términos
semejantes.



T — "
Ejemplo:

1.) Multiplicar: P(x) = 5x + 11, por Q(x) = x3 + 2x? + 4.
P(X)Q(X) = (bx + 11) (x3 + 2x? + 4)
= (65X )(x3 + 2x2 + 4) + (11)(x3 + 2x° + 4)

= ¥ + BX)(2x7) + (BX)( 4) + (11)(x°)
+ (11)(2x2)+ (11)( 4)

= B5x4+ 10x3 + 20x + 11x3 + 22x2 + 44
= 5x%+ (10 + 11) x3 + 22x2+ 20x + 44
= B5x* + 21 x3 + 22x%+ 20x + 44.



Ejemplo:
Multiplicar 3a%b + 2ab — ab? + 4ab® por ab?-3 a%b
(3a%b + 2ab — ab? + 4ab3) ( ab? — 3 a2b)

= (3azzbb))( ab? — 3 a?b) + (2ab)( ab? — 3 a?b) — (ab?)( ab? — 3 a?b) + (4ab3)( ab?> -3
a

= (3a2b)( ab?) + (3a2b)(— 3 a?b) + (2ab)( ab?) + (2ab)(- 3 a?b)
— (ab?)( ab?) — (ab?)(— 3 ab) + (4ab3)( ab?) + (4ab3)(-3 a%b)
= 3a3b3 — 9a°b? + 2a?b3 - 6a3b? — a?b? + 3a3b3 + 4a%b> — 12a3b*

= (3 + 3)a3b3 — 9a%b? + 2a%b3 - 6a3b? — a’b* + 4a%b> — 12a3b*

= 6a3b3 - 9a%b? + 2a’b3 - 6a3b? — a?b* + 4a?b> — 12a3b°.



Como en el caso anterior, es conveniente para
efectuar la multiplicacion de dos polinomios,
escribir los dos factores uno abajo del otro, y
anotar en renglones sucesivos el resultado de
la multiplicacion de cada monomio del
segundo por todos los términos del primero,
para luego efectuar la reduccion de términos
semejantes como en una suma.



I— .
Ejemplo:

1.) Multiplicar:
(2a° -3a’b +4ab” - 2b*) . (3a’ + 4ab - 5b° )
Se multiplica el primer polinomio por cada uno
de los monomios del segundo, tomados de

izquierda a derecha, y cada producto se
escribe en un renglén:



Continuacion ejemplo:

22> — 3ah + 4dab® - 2b°
3a° + 4ab - 5b°

6a> — 9a'h + 12a’® - 6a‘h’
8a'h - 12a’h® + 16a’h’ - 8ab*
— 10a’h* + 15a°h’® - 20ab* + 100°

6> — a'bh - 10a°m® + 25a°h® -28ab* + 10b°



se multiplica el primer polinomio por

o de los monomios del segundo, tomados de derecha a

izquierda:

8a'h

2a° — 3a’h + dab® - 2p°
3a° + dab - 5b°

— 10a’h* + 15a°h® - 20ab* + 10B°
— 12a’h* + 16a’h® - 8ab*

6a> — 9a'bh + 12a°h* - 6a’b’

6a° — a'b

— 10a’h® + 25a%h® -28ab* + 10p°



Al igual que sucede con los numeros, en el caso de
los monomios y de los polinomios, una fraccion
significa una division.

A la expresion en que se presenta una division entre
monomios o polinomios se le llama fraccion
algebraica.

Al término correspondiente al numerador se le
conoce como dividendo, y al del denominador
como divisor.

El resultado de la division es el cociente.



En la fraccion, —— el dividendo es P, y el divisor
es M.

Al obtener W =(Q, el cociente es Q.



Para dividir monomios se aplican las reglas
de los signos y las reglas de los
exponentes.

El grado del monomio resultante es igual a
la diferencia del grado del monomio
dividendo menos el grado del monomio
divisor.



i
Ejemplos:

64
1.) 4ak2) _[(ANfa b 4
-2a’h  (-2)|a’ |l
5 > =-2a'b’
2) XYL ~ 3
-2x°yz° :( gj(X3J ) I
2l 23_x V' = 3yr




Cuando el grado del divisor es mayor que el
grado del dividendo, el resultado de la division
no es un monomio, puesto que la diferencia de
grados resulta ser un numero negativo y, como
se ha senalado, en los polinomios (y los
monomios son polinomios con un solo término)
los exponentes deben ser numeros enteros no
negativos.



7 Ejemplos:

2
35513b23:3a_1
a’b a

el resultado no es un monomio.

el resultado no es un monomio.



En general, cuando se trata de dividir un polinomio
entre un monomio, se puede establecer la siguiente
regla:

Dados un polinomio Py un monomio M, siempre es
posible encontrar otros dos polinomios Q y R tales
que:

P=MQ+R.



En ambas expresiones, P es el dividendo, M es el
divisor, Q es el cociente y R es el residuo.

P R
—_ = 4+ —
M Q M

El grado de Q es igual a la diferencia del grado de
P menos el grado de M, y el grado de R es menor
que el de Q, o bien R =0, en cuyo caso la division
es exacta.



Si la division es exacta, el resultado (el cociente)
es un polinomio con el mismo numero de
términos que el original y cuyo grado es igual a
la diferencia del grado del polinomio dividendo
menos el grado del monomio divisor.

En la practica, para dividir un polinomio por un
monomio, se divide cada uno de los téerminos del
polinomio por el monomio.



1.) Dividir:
4x°y* +2x°y? —4X°y° +6X°Y°
—2Xy°

Para efectuar la division, se divide cada término
del numerador entre el denominador:



ACY 2y ATy 16Xy Ay . 2°y" AXy . 6x°y°
~2xy° XY =2xyS 2%y =2y’

== 22Xy = X"+ 2X-3Xy



2.) Dividir: 8y°—2y" +8y’+4y”
2y°

8y’ —2y" +8y’+4y* 8y® 2y N gy* +4y2

2y° 2y° 2y 2y®  2y?

=4y’ —y* +4y+2




Si al dividir cada uno de los términos del
dividendo entre el monomio divisor se
encuentra que en algun caso el resultado
tendria un exponente negativo, entonces la
division no es exacta y el resultado se expresa
dando el cociente obtenido con todos los
términos en que resulten exponentes no
negativos, y los términos restantes del dividendo
constituyen el residuo de la division.



T e
Ejemplos:

1.)Dividir:  8x® —2x* +8x%+4x% +3x -1

2X°
8x° —2X" +8X° +4x*+3x-1 8x> 2x* 8x* 4x* 3x 1
2X° Tox? X ' 2X° ' 2X° ' %2 2

=4 —X* +4X+2

con un residuo igual a 3x—1, puesto que en
los dos ultimos términos de la division el
exponente hubiera resultado negativo.



I —
Ejemplos:
2.)Dividir:  4a’*+2a’h’-4a’h’ —2ab+6a’h’
~2ab’

4a*b* + 2a°b? —4a’b* —2ab + 6a°b®
—2ab?

_4a’b*  2a’®*® 4a’h® 2ab  6a’P’

—2ab?® —2ab? -—-2ab® -—2ab® -—2ab?

— —2a’b?*—a’*+2a—3ab

con un residuo igual a —2ab, puesto que en los dos
ultimos términos de la division el exponente hubiera
resultado negativo.



Otra manera de expresar el resultado cuando la
division no es exacta, es en la forma que se
llama de cocientes mixtos. En este caso, el
resultado se da con el cociente obtenido con
todos los términos en que resulten exponentes
no negativos, mas una fracciobn en que se
expresa al residuo entre el divisor.



!ara Hos mismos ejemplos anteriores se tiene:

5 nyd 3 2 _ _
1.) 8x°-2x +8;< 2+4x +3X 1:4x3—x2+4x+2+3;( 21
X X

34 32 Ana’h2 213
2.) 4a’b"+2a’b 4atl 2ab+6a°h 9?2290 2ahs 2ab2
-2ab 2ah

La forma de cocientes mixtos corresponde a la
expresion P R

— = +
M Q M



La regla para dividir dos polinomios es similar a
la de |a division de un polinomio entre un
monomio:

Dados dos polinomios Py F, siempre es posible
encontrar otros dos polinomios, Q y R, tales que:

P=FQ+R



Como antes, en términos de fracciones
algebraicas, la expresiéon anterior dice que:

P R
- = 4+ —
M ? M

P es el dividendo, F es el divisor, Q es el cociente
V R es el residuo. El grado de Q es igual a la
diferencia del grado de P menos el grado de F, y
el grado de R es menor que el de Q, o bien R=0
en cuyo caso la division es exacta.



El procedimiento practico para dividir dos

polinomios es el siguiente, que se ilustrara
directamente con un ejemplo, en el que se
utiliza la siguiente notacion:

coclente
divisor )  dividendo

...(operaciones)...

residuo



Ejemplos:

Divzidil; el polinomio 4ab + 8a3b? — 6a%b? entre el polinomio b +
ab.

Antes que otra cosa, se ordenan los términos tanto del polinomio dividendo
como del polinomio divisor por las potencias descendientes de una
misma variable.

En el Ejemplo:

Se ordenan los dos polinomios de acuerdo con las potencias de a (también
podrian ordenarse segun las potencias de b) y se tiene:

Dividendo: 8a3b?- 6a%b? + 4ab

Divisor: 2ab + b



A continuacion se divide el primer término del dividendo
entre el primer término del divisor.

El resultado es el primer término del cociente.
En el Ejemplo:

Se divide el primer término del dividendo entre el primer
término del divisor.

8a°b”
2ab

Como — 4g°p se tiene:

4a’h

2ab+b)8a‘°’b2 _6a%h? +4ab



Ahora, este primer término del cociente se
multiplica por todo el polinomio divisory el
producto se resta del dividendo.

Para hacer esta operacion de manera sencilla, se
acostumbra cambiar el signo del producto y
escribir cada uno de sus términos debajo de su
semejante del dividendo.

Si algun término del producto no tiene
semejante en el dividendo, se escribe en el lugar
gue le corresponde de acuerdo con el orden que
se ha establecido.



En el Ejemplo:
Se efectua el producto y se resta:

4a°b
2ab+b>8a3b2 _6a2bh? +4ab

—8a°’b? — 4a°b®

—10a‘b* +4ab



Una vez hecha la resta, se divide el primer
término de su resultado (que se llamara
segundo dividendo) entre el primer término del
divisor. El resultado es el segundo término del

cociente.



En el Ejemplo:

Ahora se divide el primer término del resultado de |la
resta entre el primer término del divisor, para
obtener el segundo término del cociente.

~10a°b® _Eab , o
Como ~op,  ~°* ,que serd el segundo término del

cociente:

4a’b—5ab
2ab+b) 8a%h? —6ab? +4ab

—8a’b? — 4a’b”

—10a°b® +4ab



Luego, este segundo término del cociente se
multiplica por todo el polinomio divisor y el
producto se resta del segundo dividendo.

Al resultado de |la resta le llamara tercer
dividendo.



En el Ejemplo:

Se hace el producto de este nuevo término del
cociente por el divisor y se vuelve a restar:

4a’b—5ab
2ab+b> 8a’h? —6a2b? +4ab

—8a°b? — 4a°b?

—10a’b? +4ab
+10a’b? +5ab?

d4ab +5ab?



Se repite el procedimiento, dividiendo el primer

término C
término ¢
término C

e este tercer dividendo entre el primer
el divisor para obtener el tercer
el cociente y multiplicando éste por

todo el divisor, para restar el producto del tercer
dividendo y obtener el cuarto, y asi
sucesivamente.



En el Ejemplo:

Se repite el procedimiento dividiendo de
nuevo al primer término del resultado de |la
resta entre el primer término del divisor.

Como 220 _, se obtiene el tercer término del
2ab

cociente: 4a’b—5ab+2
2ab+b> 8a’h? —6a%h? +4ab

—8a’b? — 4a’b’

—10a’b? +4ab
+10a%b? +5ab?

d4ab +5ab?



y se vuelve a restar el producto de este ultimo término por el

divisor:
4a’b—5ab+2

2ab + b) 8a®b?2 —6a2b? +4ab

—8a®*b?® — 4a’b?

d4ab + 5ab?

—4ab —2b
5ab® —2b
Se repite otra vez el procedimiento para obtener el siguiente
término del cociente. , Y queda: ,
5ab” 5 h

2ab 2



4a2b—5ab+2+gb

2ab+b>8a3b2 _6a’h? +4ab
—8a’h® —4a’h°

~10a’b* +4ab
+10a%b’? +5ab*

4ab +5ab*
—4ab -2b

5ab® -2

y se vuelve a restar el producto de
este ultimo término obtenido por
el divisor:

4a2b—5ab+2+gb

2ab+b>8a3b2 —6a2b? +4ab
—8a’b? — 4a°’b?

—10a’b? +4ab
+10a’b? +5ab?

4ab +5ab?
—4ab —2b

5ab? —2b

—5ab? —Eb2
2

_2b—2p?
2



En el Ejemplo:

Obsérvese el ultimo paso del proceso que se ha venido
desarrollando, el cual se repite aqui:

4a2b—5ab+2+gb

2ab + b)8a3b2 —6a%b? +4ab
—8ab? — 4a’b?

—10a’b? +4ab

+10a’b? +5ab?
4ab +5ab?
—4ab —2b
5ab? —2b
_Bab? = —2p?
2

—2b—Eb2
2



El procedimiento termina cuando sucede una de
dos cosas:

a) El resultado de la resta es cero, lo que indica
que la division es exacta; o bien

b) En el resultado de la resta el exponente de
alguna variable es menor que el exponente de la
misma variable en el divisor.

Como esto haria que al obtener el siguiente
término del cociente éste ya no fuera un
polinomio (pues apareceria un exponente
negativo), ya no es posible continuar. En este
caso el resultado de la ultima resta es el residuo
de la division.




Como en el ultimo resultado de la resta se
encuentra que no aparece la variable a (es decir
que g aparece elevada a la potencia cero) yen e
divisor a esta elevada a |la primera potencia, a
intentar obtener el siguiente término de
cociente se tendria:

b -1

2ab  a

Por eso, el proceso termina aqui y la division no
es exacta.



5
El cociente es: 4azb—5ab+2+§b
El residuo es: —2b—§b2

En términos de un cociente mixto, la operacion
se expresa asi:

3h2 _ Aa2RK?2 2b-|—5 b2
8a’b” —6a‘b +4ab=4a2b—5ab+2+§b_ A
2ab+b 2 2ab+b



I — e
Ejemplos:

1.)Dividir el polinomio P(x) = x* — 9x2 + 3 + x entre el polinomio
F(x) =x + 3.
Se efectuara el procedimiento completo, empezando por ordenar los
polinomios de acuerdo con las potencias de su Unica variable, que es
la x:
x® —3x® +1

x—|—3>x4—9x2—|—x—|—3

— x4 —3x3

— 3%x® —9%x® + X+ 3
+ 3x3® —9x~

X + 3

— X —3
La divisidn es exacta y el cociente es: Q(x) = x3—3x?+ 1

O



2.)Dividir el polinomio P(x) = 2x* + 5 + x — 3x?
entre el polinomio F(x) =1 + 3x + x?

2X%? —6x+13
x2+3x+1> 2x* —3x?+12x+5

—2x* —6x3 —2x7?

—6Xx°>—5%x°+12x+5
6x3 +18x% +6X

13x° +18x+5
—13x°* —-39x—-13

—11x—8
La divisidn no es exacta.

El cociente es Q(x) = 2x?> — 6x + 13 y el residuo es R(x)=-11x — 8.



Como cociente mixto |la operacion se expresa
asi:

4 2
2X 23x +12X+5:2x2—6x+13— ;le+8
X" +3%+1 X" +3%+1




Para aplicar las operaciones con polinomios en la
solucion de problemas, se sigue el orden
acostumbrado para  evaluar expresiones
matematicas.

Primero se evaluan las expresiones dentro de los
signos de agrupacion (paréntesis, corchetes o
llaves), después se evallan los términos que
correspondan a potencias o raices, luego las
multiplicaciones y divisiones y, finalmente, las
sumas y restas, recordando que en una fraccion,
la barra que separa al numerador del
denominador funciona también como signo de
agrupacion.



(36121)3 —6a°b* +9ab’ ) (a2b2 +2ab’ ) 6a’bt =64’ +64°b* =24°
1.) +

3ab’ 2a’h

Primero se evalua el producto en el primer
término:
3a°h’ —6a’bh” +9ab’

a’b® +2ab’

6a°b® —12a’b> +18a°b°
3a*h’ —6a’b’ +9a’h’

3a°h’ —6a’h* +6a’b° —3a’h’ +18a’h°



luego se efectuan las dos divisiones:
3a'b’ -6a‘h* +6a’h° —3a’h> +18a°h°

-~ =a’h’-2a’v? +2a’h" - a’b® + 6ab’
a

y: 6a’h* —6a’b’ + 6a‘b* —2a°’b’
2a’b

finalmente se hace la suma:

=3a°’b’ —3a’b? +3a’b’ —ab*

a’h® —2a’b* + 2a’b* —a’b® + 6ab*
3a’b’ —3a’b’ +3a’b® — ab’

4a’b® —5a’b? + 2a°b” + 2a°b’ + 5ab’



De modo que:

(3a2b3 _6a’h’® +9ab’ )(azb2 ; 2ab3) 62°h" — 6a°h® + Ba‘h’ — 2a’h°
_I_ j—
3ab’ 2a’h

4a’h® —5a’b” + 2a’h* + 2a°b’ + 5ab” .



x° —5x* +11x°> —15x°
X° — 3X
Primero se obtienen el producto y el cociente

indicados en cada término:
3 2
X2—3X+l X~ —2X° 4+ 59X

2.) (x2 —3x+1)(x3 +x+2)—

NG —3x> x> —5x* +11x°® —15x%°

3
X+ X+2
— x> + 3x*
2X2 —BX+2 —2x* +11x° —15x?
; ) 2x* —6X°
X" —=3X° + X
X*—3x* + X’ 5x° —15x°

—5x° +15x%°?

X — 3" +2X° = x> —5x+2 0



y luego se hace la resta, sumando al resultado del producto del
primer término el opuesto del cociente del segundo término:

X> —3X* +2Xx° — x* =5X+ 2

— x> +2Xx% —5X

Asi: X° —3X* + X+ x> —10x+2

X -5x" +11x° -15x°

(x2—3x+1)(x3+x+2)— R

X =3+ + x4 10X+ 2.



3.) (a'h+a’m®-a’h’-ab* ) 2a’-a’h+4ab-2b’
a’b—ab’ a’+2b

Primero se efectuan las dos divisiones:

a‘ + 2ab +b? 2a-b
a’b—ab®)a’b+a’b* —a’b’ — ab*
> a’ + 2b> 2a°> —a’h +4ab — 2b°
—a‘b+a’b?
-2a’ —4ab
2a’b® —a‘b® —ab’
—2ab® + 2a%b®
~a’h ~ b’
a’b® — ab* azb + 2b2

—a’b® +ab’




v luego el producto de los dos cocientes:

a’ +2ab +b?
2a—Db

—ab® —2ab® -b’
2a° + 4a°b + 2ab’

2a° +3a°b —b’
De modo que:

[a4b+ a’h? - a%® - ab* j{ZaB —~a’b+4ab - 2b°

2 2 2 =23’ +3a’h-b’
ah-ab a“+2b



4.) {Xll +4XX3:3XZ — X —(x2 + 2x—1)}(2x3 — x+4)

Primero se efectuan las operaciones agrupadas en el corchete,
empezando por la division:

X2 4+ X% —2X

x+3>x4+4x3+x2 — 6X

4 3
— X" —3X luego la resta:

x® + X2 — 6X x3+x2—2x—(x2+2x—1):x3+x2—2x—x2—2x+1

—x3 —3x° :
=X -4x+]
— 2X%? —B6X
2X° + 6X




y, después, el producto de este resultado, se multiplica por el
otro factor: X° —4x+1

2x3 —x+4

4x° ~16x + 4
~ X +4x° —X

2x° —8x* +2x°

2x° —9x* +6X° +4x* -17x+4
Entonces:

X* +4x° + X? —6X
X+3

—(x2+2x—1)}(2x3—x+4):

2X° —Ox* +6X° +4x° —17X+ 4






PRODUCTOS Y COCIENTES NOTABLES



Recordaras a qué se llama productos y
cocientes notables.

Algunos productos y cocientes de expresiones
algebraicas con una estructura determinada
aparecen con tanta frecuencia en el algebra, que
tienen un nombre especial: productos notables y
cocientes notables, respectivamente. Estos términos
hacen referencia a un procedimiento que puede ser
sintetizado, obteniendo una multiplicacion o una
division abreviada que generalmente se efectua por
“visualizacion”.



* En el caso de un binomio, es usual emplear las
letras a y b para denotar al primero y al
segundo término y representan tanto el signo
como el coeficiente y la literal de cada

término.



Aplicaras la regla para obtener el cuadrado de
un binomio.

 Dadas dos cantidades a y b, entre ellas sélo
puede ocurrir que se sumen O que una se
reste de la otra. En cada caso, su cuadrado es
un producto notable.



2
Cuadrado de la suma de dos cantidades: (a -+ b)

Al efectuar la multiplicacion indicada se obtiene

(a+b)2 =(a+b)(a+b)=a’+ab+ab+b’

2
demodoque  (a+b)” =a°+2ab+b*

Enunciar con palabras este resultado ayuda a memorizarlo:

‘El cuadrado de la suma de dos cantidades
cualesquiera es igual a la suma de los cuadrados de
dichas cantidades mas el doble de su producto’.



2
Cuadrado de la diferencia de dos cantidades: ( a — b)

La multiplicacion directa da el siguiente resultado:

(a—b)2 =(a—b)(a—b)=a*—-ab—ab+b’

por lo que (a—b)2 —a‘—2ab+Db?

Que, en palabras, es:

“El cuadrado de la diferencia de dos cantidades
cualesquiera es igual a la suma de los cuadrados
de dichas cantidades menos el doble de su
producto”



2 : : :
Para evaluar ( X + 2 y) se aplica directamente la regla:

Los cuadrados de cada una de las dos cantidades son

X%y (2y)2 =4y°

El doble de su producto es

2(Xx)(2y)=4xy

Por lo tanto, el cuadrado del binomio es

X +4Xy +4y°



Para evaluar

(Za2 +3b)2

se aplica la regla:

Los cuadrados de las dos cantidades son

(2a2 )2 — 4a4 Y (3b)2 — 9b2

El doble de su producto es 2(28.2 )(Sb) _ 12a2b

El cuadrado del binomio es

4a* +12a’b +9b?



Para evaluar (8)( — 5y)2

Los cuadrados de cada termino son
2
(8x)° =64x> .y  (By) =25y
El doble producto del primero y el segundo término es

2(8x)(5y)=80xy

Como la regla indica que a la suma del cuadrado de los dos
terminos, se resta el doble del producto de ambos, queda

(8x—5y)2 = 64x° —80xy + 25y°



2
Para evaluar (—93_3 + 6)

Como uno de los términos es positivo y el otro negativo, si se
reacomodan los términos se obtiene

(—9a®+6)" =(6—9a°)

y la expresion se puede calcular como el cuadrado de la diferencia
de un binomio:
Los cuadrados del primero y del segundo términos son

(6)°=36 .y (92°)" =81a°
El doble producto de los dos términos, con signo negativo (para la resta) es

-2(6)(9a’) =-108a°

por lo que el resultado es

(-9a°+6) =(6-9a°) =36-108a° +81a°



2
Para evaluar (_7 —4 p3) se puede proceder de diferentes maneras:

Si se aplica la regla de la diferencia de un binomio se tiene que el primer término es

_7  vyelsegundotérminoes 4 p3 .~ de modo que:
(<7-4p°) = (=7 +2(=7)(~4p°)+(-4p° )= 49 + 56 p° +16 p°

También se puede aplicar la regla de la suma considerando al primer término como

—/( yalsegundocomo —4 p3

En este caso queda (—7 -4 p3)2 = (—7)2 + 2(—7)(—4 p3)+ (—4 p3 )2

—49+56p°+16p°



Finalmente, se puede observar que

(~7-4p%) =[(-1)(7+4p")]
de modo que

(-7-4p°) =(-1)°(7+4p) =(7+4p*)

y se puede comprobar que al desarrollar el cuadrado de este ultimo binomio se
obtiene el mismo resultado anterior.



Es importante notar que al elevar al cuadrado un binomio:

(a+b) =a?+2ab+b* o (a-b)" =a®—2ab+Db?

también se cumplen caracteristicas equivalentes a las que se
mencionaron. Dado que la potencia es 2:

1.El resultado es un polinomio con tres términos, uno mas que la
potencia a la que esta elevado el binomio.

2.El grado de cada uno de los términos del resultado es igual a 2.

3.Cada una de las cantidades, a y b, cuya suma, o diferencia, se eleva
al cuadrado, aparece elevada a dicha potencia.

4.El coeficiente del termino mixto enay b es 2.

2
Y, en el caso de la diferencia, cuando el binomio es (a — b)

5. Los signos (+) y (-) se alternan en los tres términos del resultado,
Iniciando con el signo (+) para el cuadrado de a, que es quien tiene el signo
positivo en el binomio (el minuendo).



Calcula los productos notables que se indican:
1.) (ax2 + by’ )2
(ax2 + byz)2 = (axz)2 + Z(axz)(byz)qt(byz)2

= a’x* +2abx°y° +b’y”












5)  (Vax+3Jy)

(2x+3.yf =(2xf+2{ 2o y)+lo v
=2X+6./2xy +9y

6)  (2v3x-2Vx)
(2/3x-2Vx) = (23x) —2(24/3x)(2vx) + (2]

:12x—8\/§x+4x :16X—8\/§X



2
7.) (sen x+cosx)
= Sen‘ X + 25en X cos X + Cos* X

(sen x+cos x)2 =(sen x)2 +2(sen x)(cos x)+(cos x)2

=1+ 25sen XCcos X

franciscobenito itsx@hotmail.com



8) (a-b+c-d)
(a-b+c—d) :[(a—b)+(c—d)]2

=(a-b) +2(a-b)(c—d)+(c—d)

:(a2—2ab+b2)+2(ac—ad —bc+bd)+(cz—20d +d2)

—a’—-2ab+b*+2ac—-2ad —2bc+2bd +c*—2cd +d*



Aplicaras la regla para obtener el producto de la suma
por la diferencia de dos cantidades.

Los binomios (a—b) VY (a+b)
también se llaman binomios conjugados y la
multiplicacion directa de estos dos factores da por

resultado (a+b)(a—b)=a®—ab+ab—b?
de modo que (a_l_b)(a_b):az_bz

Para memorizarla se expresa:
“La suma por la diferencia de dos cantidades es igual a

la diferencia de sus cuadrados”



Para calcular (aX 4+ by )(ax . by ) , al aplicar la regla se tiene:

El cuadrado del primer término es « \2 oy
() =a
El cuadrado del segundo es
(o) =b"
Y la diferencia de ambos cuadrados es
2 X 2
a* —pb~<’

, por lo tanto

(aX +by)(aX —by) —a® —p¥



1 1
Para calcular 2 2
( 5 yj( 5 yj

El cuadrado del primero es (X2 )2 — x4

y el cuadrado del segundo es 1 2
=Y
(5

, por lo que (Xz _I_lyj(xz _lyj
5 5



1 1
Para calcular 11m§ 1 n? D —n? D _|_11m§

se observa que el segundo binomio puede reescribirse para que la operacion

guede como 1 1 1 1
(11m2 +n2p](—n2p+11m2] :(llm2 +n2p)(11m2 —nzp]

con lo cual puede aplicarse la regla, y como la diferencia de los cuadrados de cada

término es

1 2

11m? | —(n’ p)2 =121m—n*p?

Por tanto, resulta que

1 1
1Im2 +n°p || —=n°p+11m? |=12Im—n*p°



Calcula los productos notables que se indican:
1)  (a®-7b?)(7b?+a%)

(a®~7b?)(a® +7b* ) = (a“”)2 —(7b2)2

=a° —49b*



|

3)

et e

(&ﬁi—zﬁﬂ@JﬁﬁzJ])
(7525875 245 ) =378 (245
=03X—-4y



4)  (a+b+1)(a+b-1)

(a+b+1)(a+b-1)=|(a+b)+1]|/ (a+b)-1]
=(a+ b)2 —1°

—a‘+2ab+b° -1



5)  (2x+y+2z)(2x-y-z)

(2x+y+z)(2x—y—2z)=| 2x+(y+2) || 2x—(y+2) ]
=(2x)" ~(y+2)

= 4X° —(y2 +2XY + 22)

=4x° —y* —2Xxy —2°



Aplicaras la regla para obtener el cubo de un
binomio.

Obtener el cubo de un binomio es otra de
las operaciones que se pueden efectuar
como un producto notable y consiste en
elevar a la tercera potencia la suma, o la

diferencia, de dos cantidades: ay b.



3
Cubo de la suma de dos cantidades: ( a -+ b)

La multiplicacion del binomio (a + b)

por si mismo tres veces, da el siguiente resultado:
(a+b)3 =(a+b)2 (a+b) =(a2 +2ab+b2)(a+b)
=a’+a’b+2a’b+2ab” +b’a+b’

—a’ +3a’b+3ab® +b’

Es decir que:

(a+b)3 —a’ +3a’b+3ab’ +b’



Al observar los componentes de esta expresion algebraica la operacion se
puede describir con las siguientes palabras:

“El cubo de la suma de dos cantidades es igual a
la suma de los cubos de cada término, mas tres
veces el cuadrado del primero por el segundo,

mas tres veces el primero por el cuadrado del
segundo.”



Otras caracteristicas en los términos de este producto que ayudan a
memorizar el resultado de elevar a la tercera potencia la suma de dos
cantidades son las siguientes:

1. El resultado es un polinomio de 4 términos, uno mas
gue la potencia a la que esta elevado el binomio.

2. El grado de cada uno de los términos del resultado es
igual a 3.

3. Cada una de las cantidades, a y b, aparece elevada al
cubo.

4. El coeficiente de los dos términos mixtos (los que
contienen ay b) es 3.



3
Cubo de la diferencia de dos cantidades: ( a - b)

(a—b)’=(a—b)’(a—b)  =(a’—2ab+b?)(a+b)

—a’—a‘b-2a’b+2ab’*+b%a-b’

—a’ —3a‘b+3ab’ -b’

3 3 2 2 3
pemodoque  (&—D)” =a’ —3a’b+3ab” —b
Con palabras, esta expresion algebraica indica que:

“El cubo de la diferencia de dos cantidades es igual al
cubo del primero, menos el triple producto del cuadrado
del primero por el segundo, mas el triple producto del
primero por el cuadrado del segundo, menos el cubo del
segundo”



Por supuesto las cuatro condiciones mencionadas antes se siguen cumpliendo:

4.

El resultado es un polinomio con un término mas que la potencia a la
gue esta elevado el binomio.

El grado de cada uno de los términos del resultado es igual a 3.

Cada una de las cantidades, a y b, cuya diferencia se eleva al cubo,
aparece elevada a dicha potencia.

El coeficiente de los dos términos mixtos (los que contienen ay b) es 3.

Pero debe afadirse otra condicion, que corresponde a los signos:

5.

Los signos + y — se alternan en los cuatro términos del resultado,
Iniciando con el signo + para el cubo de la cantidad que tiene el signo
positivo en el binomio (el minuendo).



3 : :
Para calcular el resultado de ()(y + 6) se aplica la regla dada:

£ : 3 3,,3 3 _
Los cubos de cada término son: (xy) =Xy Y (6) =216

Tres veces el cuadrado del primero por el segundo es:

3()@/)2 (6) =18xy*

Tres veces el primero por el cuadrado del segundo es:
2
3(xy)(6)" =108xy

Estos son los cuatro terminos del resultado, por lo que:

(xy + 6)3 = x°y° +18x°y° +108xy + 216



3
Para calcular el resultado de (2a‘°’b + aZC) , al aplicar la regla se tiene:

3

Los cubos de los dos sumandos: (Zasb)3 _g8a%° v (aZC) _ a6C3

Tres veces el cuadrado del primero por el segundo:
2
3(2a%) (a’c)=12a’b’c

Tres veces el primero por el cuadrado del segundo:
2
3 2 I 2
3(2a’%)(a’c) =6a’bc

El resultado es

(2a3b + azc)3 —8a’b® +12a%b%c + 6a’bc? + a’c®



3
Para calcular el resultado de (3m2 4 1mj . siguiendo la regla:
9 3
A 3 1 1
Los cubos de los términos: (3m2) —27m°® Y (5 mj :ﬁgm

El triple producto del cuadrado del primero por el segundo:

3(3m? )2 (% mj =3m°

El triple producto del primero por el cuadrado del segundo:

2
1 1
3(3m2) “m| ==m’*
9 9
Con estos cuatro términos el resultado es

3
3m2+lm :27m6+3m5+lm4+im3
9 9 729



Para calcular (X 2 1)3 , siguiendo la regla dada:

3 3
Los cubos de los terminos son: (XZ) — X6 Y, (1) =1

2
Tres veces el cuadrado del primero por el segundo es: 3(X2 ) (1) — 3X4

Tres veces el primero por el cuadrado del segundo es: 3(X2 Xl)z — 3X2

Por ser una diferencia de términos, el cubo del binomio tendra signos
alternados iniciando con el signo (+) para el cubo del primer término
del binomio, (-) para el triple producto del cuadrado del primero por el
segundo, (+) para el triple del primero por el cuadrado del segundo y
finalmente () para el cubo del segundo.

Por tanto, el resultado es:

(x2 —1)3 =x° —3x" +3x* -1



3
Paracalcular (1 , de acuerdo con la regla:

Los cubos de los dos terminos, considerando que el primero sera
positivo y el ultimo tendra signo negativo:

(1r2j3 _ ey —(33)3 = —2753

27

El triple producto del cuadrado del primero por el segundo, que tendra signo (-)
por ser el segundo término del resultado de la operacion:

—3(r ) (3s)=—r"s

El triple producto del primero por el cuadrado del segundo, al que le
corresponde signo (+): 1 ,
+ 3(3 rzj(Bs) = +9r?s?

Por lo que el resultado final es

1 !
“r*=3s| = r°—r's+9r°s* - 27s°
3 27



3
Para calcular (—4ac + bz)

se reescribe el binomio para tenerlo en la forma acostumbrada de minuendo
menos sustraendo para dejar

(—4ac +b? )3 — (b2 - 4ac:)3

por lo que el resultado sera el cubo del primero menos tres veces el
cuadrado del primero por el segundo mas el triple del primero por el
cuadrado del segundo, menos el cubo del segundo:

(—4ac +b? )3 - (b2 -~ 4ac)3

= (b?)} - 3(b? f (4ac)+ 3(b? 4ac) - (4ac)’

= b® —12ab*c +48a°b*c? —64a’c’



Calcula los productos notables que se indican:

1) (ht2+2tf
= (ht?} +3(ht? ' (2t)+ 3(ht? (2t + (2t}
=h’t® +6h“t” +12ht" +8t°
2.) (aX +by)3
= (@*) +3(@*f(b”)+3@* b’ f + (b’ )

—a** +3a“*bY +3a*b*’ +b*Y



3.) (x261 +5ya‘)3
=)+ 3(x7) (5y*)+3(x)(5y°) +(5v")
= X% +15x*y + 75x**y** +125y*
4. (2x— y2)3

=(2x)"=3(2x)" (y*)+3(2x)(y*) —(y*)

=8x° —12x°y* +6xy"* —y°



5) [5X22‘X6yj3 :(52X 3ij3
HEBIHEHHEH!

_125x*  225x%y . 135xy* 27y’
8 2X 2X X

_125x* 225xy . 135y 27y’
8 2 2 X




6.) (x& + 2xy)3
(xﬁ ) +3(xr ) 2xy +3(xﬁ X2xy 2xy)

= X2 +6X°y +12x2y* +8x°y°

= X +6xX2y +12. X y? +8X%Y°



7)  (a-2bf

(@) -3(@f(2 b)+3@)2 bf -2 b
=a’-6a’ b +12ab-8 b’

8.) (i@ + ;bjg
SRR EREY

:a+23be+jiﬁb2 +éb3




9.) (x+1- y)3
=[(x+1)-y]
= (x+1)° =3(x+1)* (y)+3(x+1)(y)’ = (y)

:(Xs +3(x)" (1) +3(x) (1) +13)—3(x2 +2x+1)(y)+3(x+1) y2—y°

= X% +3x% +3x+1-3x°y —6xy —3y +3xy* +3y* — y°



10.) Eleva a la tercera potencia la diferencia de b _ 1 menos C _ 1

(b-1)-(c+1)] =(b—c—2)
=|(b—c)-2f
—=(b—c) —3(b—-c)(2)+3b-c)2) -(2)
—b? —3b%c+30bc? —c® —6(b? — 2bc+c?)+12b—12c -8

—b®-3b°c+3bc’*—-c’—6b*+12bc—6¢c* +12b—-12c -8



Es importante notar que al elevar al cuadrado un binomio:

(a+b) =a?+2ab+b* o (a-b)" =a®—2ab+Db?

también se cumplen caracteristicas equivalentes a las que se
mencionaron. Dado que la potencia es 2:

1.El resultado es un polinomio con tres términos, uno mas que la
potencia a la que esta elevado el binomio.

2.El grado de cada uno de los términos del resultado es igual a 2.

3.Cada una de las cantidades, a y b, cuya suma, o diferencia, se eleva
al cuadrado, aparece elevada a dicha potencia.

4.El coeficiente del termino mixto enay b es 2.

2
Y, en el caso de la diferencia, cuando el binomio es (a — b)

5. Los signos (+) y (-) se alternan en los tres términos del resultado,
Iniciando con el signo (+) para el cuadrado de a, que es quien tiene el signo
positivo en el binomio (el minuendo).



Objetivo 5. Memorizaras y aplicaras la regla para
obtener el producto de dos binomios con un
término comun.

Dos binomios que tienen un término comun son de la forma:(X+a) y (X + b)

y su producto siempre tendra la siguiente estructura:

(x+a)x+b)=x*+xb+xa+ab=x*+(a+b)x+ab

de modo gue se tiene otro producto notable:

(x+a)(x+b)=x"+(a+b)x+ab

Esta expresion algebraica puede memorizarse si se recuerda que:

El producto de dos binomios con un término comun es igual al cuadrado
del término comun, mas el producto de la suma de los términos no
comunes por el comun, mas el producto de los no comunes.






Para calcular (X + 6)(X + 11) segun la regla dada:

2

El término comun es X ; sucuadrado es X

Los términos no comunes son 6 y 11; su suma por el término comun es

(6+11)x =17x

El producto de los términos no comunes es

(6)(11)=66

Entonces, (X + 6)(X -|-11) = X2 +17/X+ 66



Para calcular: (a2 + Sxaz _ 2) de acuerdo con la regla:

2

2 \2 4
Término comun: a . cuadrado es (a ) =d

Términos no comunes: 5y —2 : la suma de ambos por el término comun es
2 2
5+(-2)fa®> =3a

Producto de los términos no comunes:
(5)(-2)=-10

Entonces

(a2 +5)(a2 —2) —a*+3a*-10



Para calcular (\N n XXZ n \N) , al aplicar la regla se tiene

2
Termino comun: \N : SuU cuadrado es (\N) =Y

Términos no comunes: X Y 2;lasumade ellos por el termino comun es

(x+2) )y =xy+2y

Producto de los términos no comunes; (

x)(2)=2x

Por tanto
(JV+XM2+J?):y+xJ§+2Jy+2x

Ejemplos



EJEMICIos RESTELT



Objetivo 6. Memorizaras y aplicaras las reglas para

obtener el cociente de la diferencia de los cuadrados

de dos cantidades entre la suma o la diferencia de las
cantidades.

Como en el caso de los productos, existen algunas fracciones que
tienen una expresion algebraica especifica y que, por su frecuente
aparicion en los desarrollos algebraicos, es conveniente tener la
habilidad de reconocer su estructura y memorizar el resultado a fin de
anotar directamente la solucion sin necesidad de efectuar la division.

Estas fracciones reciben el nombre de cocientes notables, debido a que
se resuelven mediante una division algebraica abreviada que se realiza
generalmente de manera visual.

Por supuesto que el resultado se puede obtener realizando la division
Indicada. Sin embargo, memorizar y aplicar directamente las reglas que
dan la solucion, incrementara significativamente la eficiencia en la
operatividad algebraica.



Las fracciones mas sencillas entre los cocientes notables son:

2 2 2 2
a: —b y a- —b
a+b a—>b
Si su cociente se obtiene realizando la division indicada en cada caso, se tiene;
a—b a—+b
a+b>a2—b2 a—b)az—b2
—a® —ab y —a?® + ab
—ab —b* ab — b?
ab + b* —ab + b?
O O
Puesto que las divisiones son exactas, queda
2 2
a® —b? a"—b
—a+b =a+Db

a—+b a—b



Estos resultados se pueden recordar con mayor facilidad
SI se expresan con palabras:

La diferencia de los cuadrados de dos
cantidades dividida por la suma de ellas es igual
a la diferencia de las cantidades
y
La diferencia de los cuadrados de dos
cantidades dividida por la diferencia de las
mismas es igual a la suma de las cantidades.

Objetivos
especificos






Para dividir a’b? —a®

ab+a’

lo primero que debe hacerse es observar la estructura de la fraccion: el
numerador es una diferencia de dos cantidades elevadas a potencias
pares, 2y 6, y el denominador es una suma.

El siguiente paso sera inspeccionar si el numerador es la diferencia de los
cuadrados de las cantidades que aparecen en la suma del denominador.
Como

(ab)Z _ a2b2 (a3 )2 _ a6

se cumple esta condicion y se tiene un cociente notable en el que la
diferencia de los cuadrados de dos cantidades dividida por la suma de ellas
es igual a la diferencia de las cantidades

Entonces: =ab-a



para dividir  25X" —49y°z’
5X —7yz°

, siguiendo el mismo procedimiento:

El numerador es una diferencia de términos que tienen potencias pares y
cada término de la suma del denominador aparece en el numerador
elevado al cuadrado puesto que:

(5X)2 = 25x° (7yzz)2 =49y°7"

Por lo tanto la fracciéon es la diferencia de los cuadrados de dos
cantidades dividida por la diferencia de las mismas, y su
cociente es la suma de las cantidades:

25x° —49y°z*
5X —7yz°

=5X+7yz°



100x* —4x°y?
30x° —6X°Yy
se puede observar que el numerador es una diferencia de cuadrados:
100x* —4x°y* = (1Ox)2 —(2xy)2

Pero el numerador no es ni la suma ni la diferencia de los cuadrados de los términos del denominador de modo que no se
tiene un cociente notable.
Sin embargo, si se observa con cuidado, se puede ver que en el binomio del denominador hay un factor comun que, al

factorizarse, hace que el otro de los factores del denominador sea precisamente la diferencia de las cantidades que en el
numerador estan elevadas al cuadrado:

(1Ox)2 —(2xy)2 _ (1Ox)2 —(2xy)2
30x° —6X°y 3x(10x —2xy)

Para efectuar la division

Expresado asi el cociente, ya es posible aplicar la regla:

100x° —4x°y* (10x) —(2xy)" _ (10)( ZXY)
_ 1
X

30x* —6x°y  3x(10x—2xy) 10x —2xy

10 2

(10x +2xy) =€+ 3 y



X' —x?—-2x-1
X% —x—1

Para efectuar la division

se puede observar que el numerador tiene un término con potencia par y
después tres términos que, de no ser por los signos, seria el desarrollo del

cuadrado de un binomio; y lo sera si se agrupan y se toma un signo negativo
para la agrupacion.

De esta manera el numerador puede reescribirse y el cociente quedara
expresado como:

x4 —x2 _ 92y _1 xA—(x?+2x+1)
x2-x-1 x° —x—1
Ahora es mas claro que el numerador es una diferencia de cuadrados
2 2
2
X' —x*-2x-1 (x*) = (x+1)
x> —x—1 X" —x-1

Ejemplos



EJEMICIos RESTELT



Objetivo 7.Memorizaras y aplicaras las reglas
para obtener el cociente de |la suma o la
diferencia de los cubos de dos cantidades entre
la suma o la diferencia de las cantidades.

Ademas de los dos casos presentados anteriormente,
existen otros cocientes que se pueden obtener
directamente una vez que se han establecido los
resultados generales que les corresponden.

Aunque son varias las posibilidades de establecer estos
cocientes notables, las reglas para determinarlos resultan
ser, en la practica, tan complicadas como efectuar la
division en forma tradicional.



Unicamente se presentan dos casos sencillos, que son los
correspondientes a los cocientes:

a’+b’
a+b

a’ —b?

a—>b

Al dividir el numerador entre el
denominador del primer cociente se
obtiene

a’—ab +b?
a+b>a3+b‘°’

—a’—a’b
—a’b+b’
a’b + ab’
ab’ +b°
—ab’ —b’
0




Por otra parte, la division de |a diferencia del cubo de dos cantidades
entre la diferencia de las mismas, da el siguiente resultado:

e Este resultado indica:

2 2
5 a 3 * EE +b “La diferencia de los cubos
a- ) a - de dos cantidades
—a%+ 3% dividida por la
diferencia de las

2 3
a’b=b cantidades, es igual a la
—a’h +ab* suma de los cuadrados
ab’ —-b° de cada cantidad mads el
_ab? +b° producto de ambas”.

0

Qbjetivos
especificos






vy +1
vy +1

1.) Para obtener el cociente de

se puede observar que los dos términos del
numerador son los cubos de los términos que
aparecen sumados en el denominador puesto
gue 3

y

es el cubo de y, mientras que 1 es el cubo de 1.



Una vez identificado el caso como un cociente
notable, se aplica la regla que dice que el
resultado es igual a la suma de los cuadrados
de las cantidades menos el producto de ellas.

y +1 2 2
1 =Y -+



2.) Para obtener el cociente de
x° —8x°
X —2X°

A . 2
se observa que los términos del denominador son x y 2X

y los cubos de ellas son

X3 | (2X2)3 _ 8y5



Entonces, el cociente propuesto es igual a la
suma de los cuadrados de las cantidades
mas el producto de las cantidades:

X _28)(26 = X3 +(x)(2x2)+(2x2)2
X—2ZX

= X° 4+ 2X° +4x*



3.) Para el cociente

(x—y)’ —3xy(x-y)
X~y

como en el segundo término no hay una
potencia 3 para suponer a priori que es una
diferencia de cubos, conviene hacer primero las
operaciones Indicadas en el numerador para
determinar sI corresponde 0 no, a un cociente
notable.



(x—y)" =3xy(y—x) X =3y +3xy’ -y - 3xy” +3x°y

X=y X—Yy

En el numerador existen términos semejantes vy, al
reducirlos, se obtiene la siguiente expresion:

x> —3x°y +3xy° —y°® —3xy* +3x°y x> — y3
X—y B X—

Este cociente es inmediato al tomar la regla de la diferencia
de cubos de dos cantidades entre la diferencia de las
cantidades, por lo que

(x—yf -3xy(x-y) _ X =Y — X2 4 Xy + V2

X—=Y X_y




4.) Para el caso del cociente
5(a+ 25b)
35a +5%/b

como en el ejemplo anterior, se debe hacer primero
la operacion en el numerador para eliminar el
paréntesis:

5(a+250) _ Sa+1230
5a+5°b 353 +5%b




Se observa que las raices en el denominador son cubicas, por
lo que tendra sentido determinar si las cantidades del

numerador son los cubos de las cantidades del denominador.
En efecto, como

fsaf=sa v (52b) =125

la condicion se cumple y como numerador y denominador son una

suma, el resultado sera la suma de los cuadrados de las cantidades
del denominador menos su producto:

5(a+ 25b 3 2 (3 3 3 I

%%+5%ﬁg Z(x/%) —(x/gx5x%)+(5x5)
—3/(5a)-5%5ab + 253 b?
—3/253% _53/5ab + 25° b?

Ejemplos






Descomposicion
Factorial



Objetivo 1.

 Recordaras a qué se llama factorizacion,
factor primo y factor trivial y cuando un

polinomio esta completamente factorizado.



 Como se sabe, la multiplicacién algebraica consiste en obtener el
producto de dos o mas expresiones dadas, a las que se llama factores. La
factorizacion es el proceso inverso: encontrar los factores de un producto
dado. Si un polinomio esta escrito como el producto de otros polinomios,

cada uno de ellos se llama factor del polinomio original.

* La mayor parte de los tipos de factorizacion tienen como base las
formulas de los productos y los cocientes notables estudiados en |la

unidad 5.

* Una expresion algebraica esta completamente factorizada, si esta
expresada como el producto de dos o mas factores y si ninguno de ellos

puede ser factorizado.



Cada factor expresable unicamente como “una veces €l mismo”
o “menos una veces él mismo” se llama factor primo.

Generalmente la factorizacion se hace sobre un conjunto dado
gue puede ser el conjunto de los numeros enteros:

X? +X—6=(x+3)x—-2)
el conjunto de los numeros racionales:

4 2 2
gy? — * —(3y+ 2 |[3y—=
Y- [ Y 5]( Y 5]

o el conjunto de los numeros reales:

x 2 —2=(X+\/§XX—x/§)



Cuando la factorizacion se hace sobre el conjunto de los numeros

reales, cualquier polinomio tiene un factor trivial
c=0

5x°y +11yz = c(szy + 11yzj
C C

En general lo que interesa es encontrar factores no triviales de un
polinomio, que seran polinomios con variables de grado mayor a

cero. Una excepcidon ocurre cuando los coeficientes son enteros y
multiplos, en cuyo caso es usual tomar el factor comun entero de

cada término del polinomio:

16a°b? — 422 = 4(4a%b? — z?)



El proceso de factorizacion consiste en dos etapas basicas de

identificacion:

Analizar si la expresion que se busca factorizar tiene factor

comun, y

Determinar si tal factor es un binomio o un trinomio.



Objetivo 2.

 Recordaras y aplicaras el método de
factorizacion del factor comun por divisor

comun y por agrupacion de términos.



a) Divisor comun

Este método de factorizacidon consiste en buscar un coeficiente y una
literal que divida a todos los términos. El término sera el factor comun y se
formara por el maximo comun divisor de los coeficientes del polinomio y
la literal o literales, elevadas al menor exponente con el que aparezcan en

alguno de los términos:

ab+ac= a(b + C) es un binomio o un trinomio.

Ejemplos



Ejemplos:

Factoriza

12x°y + 3xy

1.) El maximo comun divisor de 12y 3 es: 3

En cada término se encuentran las literales x y, y el menor exponente con

el que aparecen es 1, por lo tanto el factor comun es :

3Xy
= 3xy (4x+1)

12x°y + 3xy



2) 9s3t +15s“t© — 6s-t°

El maximo comun divisor de {9, 15, 6} = 3; las literales en
cada término son sy t

La menor potencia a la que aparece s es 2 y la menor
potencia de t en el polinomio es 1, por lo tanto el factor

’ 2 . .
comun es 3s°t vy la factorizacion:

9s’t +155°t* —6s’t’ = 3s”t(3s + 5t — 2t?)



3.)  8(x-1)-71y(x-1)

Dado que 8 y 71 no son multiplos, no existe un maximo comun
divisor numérico; pero observa que cada término de este

polinomio es divisible por el binomio (x—1)

La potencia a la que aparece el binomio es la misma en los dos

términos, por lo tanto el factor comun es (x—1)

y la expresién factorizada.

8(x-1)-71ly(x-1) =(x-1)(8-71y)



4) (2a+3)(a+7)" —4(a+7)

En los dos términos aparece el binomio, (a+7)
por lo tanto es un divisor comun.

La menor potencia a la que aparece es 2, de manera que el factor

comun es (& + 7) vy la factorizacion

(2a+3)(a+7)" -4(a+7)" =(a+7) [(2a+3)-4(a+7)]



5) 28x°"y" —44x"y"
El maximo comun divisor de {28, 44} = 4 y tanto x como y aparecen en los

dos términos.

La menor potencia de x es n y la menor potencia de y es (n — 3),

’ n n—3
entonces el factor serd 4X°y

Para determinar el otro factor debes aplicar las leyes de los exponentes
de manera que, al sumar los exponentes, obtengas cada término del

polinomio:
4x"y"E(7xY) =28x"y"

4"y (—11y3) = —44X"y"

Y la factorizacion es:
28X2nyn—3 _44Xn yn — 4Xnyn—3 (7Xn _11y3)



6 a 3a - a?b
' 6 24

Para factorizar los tres términos debes considerar el maximo comun divisor de los

denominadores de las dos primeras fracciones que, por supuesto, quedara en el
denominador del factor comun: el maximo comun divisor de {6, 24} = 6. El
monomio entero (tercer término), al factorizarlo tendra que quedar de manera
gue al multiplicarse por el factor comun, obtengas
a“b

En cuanto a las literales, Unicamente a aparece en los tres términos y la menor
potencia a la que se encuentra es 1. El factor comun es entonces % y la
factorizacion completa:

a~ 3a a 3
———+ah =Z|g-=
5 24 6(a 4+6abJ

Observa que



b) Factorizacion por agrupacion
* Generalmente se trata de polinomios de cuatro o mas términos,

gue no tienen un divisor comun pero si un divisor parcial.

* El procedimiento consiste en obtener el divisor comun parcial
de cada grupo de términos que lo comparten y posteriormente

determinar el factor comun de los términos restantes:

ac+bc+ad+bd=c(a+b)+d(a+b)=(a+b)c+d)



Ejemplos:
Factoriza por agrupacion

1) 2ax+3ay —8bx—12by

Primero debes identificar los términos que tienen divisor comun.

Tomaremos a las literales x y y para agruparlos:
2ax — 8bx + 3ay —12by

El divisor parcial de los dos primeros es vy el de los dos ultimos es, por

lo tanto el factor comun de cada par es

2x(a—4b)+3y(a—4b)



Ahora el factor comun en la nueva expresion es que deja la

factorizacion como (a—4ab)

2ax + 3ay —8bx —12by =(a—4b)(2x+3y)

2.
) X® +8Yy° 4+ 2Xx°y + 4xy?

En este polinomio puedes agrupar los términos de la siguiente
manera x= 2 x3 gue son divisibles por , que,sen divisibles

por
4y2

AxXxy~® +-8y*>

La factorizacion hasta este punto sera

X? +2X7y +4xy® +8y’ =x*(X+2y)+4y*(x+2y)



Objetivo 3.

 Recordaras y aplicaras el método de
factorizacion de un trinomio cuadrado

perfecto



En general es dificil factorizar polinomios con grados
grandes. En casos mas sencillos algunas de las reglas que
se recordaron en la Unidad 4 son utiles para establecer
los factores de un polinomio que es el resultado de un
producto notable. En estos casos, la expresion algebraica
de la regla se lee y se aplica de derecha a izquierda, como

se vera en este objetivo y en los siguientes.



Como se recordarg, se llama “trinomio cuadrado perfecto” al
polinomio cuyos términos son tales que uno de ellos es el doble
producto de dos cantidades y los otros dos son el cuadrado de cada
una de estas cantidades. Este desarrollo corresponde precisamente
al resultado de elevar al cuadrado un binomio, que puede ser la

suma o la diferencia de dos cantidades.



Por esta razdn, cuando se requiere encontrar los factores de un

trinomio, es conveniente corroborar primero si dicho polinomio
corresponde al desarrollo del cuadrado de un binomio y, de ser

asi, estos seran los factores que se buscan.



Ejemplos
Encontrar los factores de los siguientes polinomios
1) 9x°+42x*y+49y?

Lo primero que debes hacer es verificar si en el trinomio existen dos
términos que sean cuadrados perfectos, condicidn necesaria (mas no
suficiente) para que la expresidon pueda corresponder al cuadrado de

un binomio:(que es lo mismo que)
(3x“)2 =9x®

ox® =3x*

JBy -7y



La otra condicion que debes corroborar para que efectivamente sea

un trinomio cuadrado perfecto, es que el otro término sea el doble

producto de los dos anteriores:

Por lo tanto, el trinomio propuesto es el resultado de los factores:

2(3x4)(7y) = 42x%y

9x° +42x"y + 49y "= (3x* + 7y)(3x" +7y) =(3x" + 7y)’



2 ) 1—10a” + 25a'°

Como podras ver, en este trinomio los Unicos cuadrados perfectos son vy

1, que corresponden a

(52°)" = 250" 12 — 1

En tanto que el otro término es ciertamente el doble producto de los

dos anteriores:
2(5a°)(1) =10a°®



Por lo tanto, el trinomio corresponde al resultado de un binomio
elevado al cuadrado, pero como el término del doble producto es
negativo, el binomio es la diferencia de las dos cantidades y su

factorizacion es

1—10a° + 25a™ =(1-52°)(1-5a°)=(1-5a°)



3.) (x+2y)” +92% +6xz2+12yz

Dado un polinomio que de entrada ni siquiera es un trinomio, es
necesario que manejes algebraicamente |la expresion para ver si
puede corresponder a un trinomio cuadrado perfecto. Como en los
ejemplos anteriores, primero deberas buscar si hay dos cuadrados

perfectos y, como veras, el primero y el segundo términos lo son:




Ayudado por estas expresiones, el siguiente paso sera comprobar si
los otros dos términos del polinomio corresponden al doble producto

de los anteriores:
2(x+2y)(3z)=6(xz+2yz)=6xz+12yz

Puesto que esta condicion se comprueba, los factores buscados son

2 2
X+2y) +92°+6xz2+12yz = |(x+2y)+3z]
(En alguno de los ejercicios resueltos veras que no siempre es posible

detectar a simple vista la presencia de cuadrados perfectos, deberas

verificar su existencia obteniendo la raiz



cuadrada de los términos para después continuar con el calculo del doble

producto de ellos).
4) 16x* —9y?z* +24x%yz?
Al analizar los términos para determinar si cumplen con las caracteristicas

de un trinomio cuadrado perfecto veras que

16x* = 4x?

Pero debes tener cuidado con el segundo término ya que, si lo tomas
erroneamente sin considerar el signo, te llevaria a suponer que /9y?z* =3yz?
, yacalcular que  2(4x*)(3yz*)=24xyz*  concluyendo que la expresion

es un trinomio cuadrado perfecto.



Objetivo 4.

* Recordaras y aplicaras el método de
factorizacion de la diferencia de cuadrados

perfectos



* Como se vio en la Unidad 4, el producto de la suma por la diferencia

de dos cantidades es igual a:

2 2
(x+ylx—y)=x*-y
e por lo tanto, cuando se busca factorizar la diferencia del cuadrado

de dos cantidades, sus factores son la suma por la diferencia de

dichas cantidades.



Ejemplos

Factoriza los siguientes binomios

1 32 —64y”

Lo primero que debes hacer siempre es observar qué tipo de
expresion tienes frente a ti. En este caso es un binomio que
representa la diferencia de dos cantidades. El siguiente paso es
corroborar si corresponde a una diferencia de cuadrados para, de

ser el caso, aplicar |la regla del producto notable en sentido inverso.

Puesto que
V49 =7 \/64y? =8y

y



el binomio efectivamente es una diferencia de cuadrados, resultado del
producto de la suma por la diferencia de las cantidades anteriores, por
lo que sus factores son

32 —64y? =(7+8y)(7—8y)

) 16x* —9Ox”®y~?

La expresion es una diferencia de dos cantidades que debes corroborar si
son cuadrados perfectos para entonces aplicar la regla del producto de

la suma por la diferencia de dos cantidades.

Puesto quUe 6% — 4x? \/9X2 yZ = 3xy



el binomio 16x* —9x%] resultado del producto de

(4x2 +3xy) (4% -pBx¥9 que su factorizacion es

16x* —9x%y? = (4x2 +3xy)(4x2 —3xy)

3) (5a—1)° —100b®

Aun cuando el primer término es un binomio al cuadrado, la
expresion completa es la diferencia de dos cantidades y, como en los
ejemplos anteriores, debes probar si cada una es un cuadrado

perfecto:

J(5a-1) =5h-1 J1000°® —10b*



Entonces, la factorizacion es

(5a-1)" —100p° =|(5a—1)+10b* || (5a—1)—10b* |

= (5a+10b4 —1)(5a—10b4 —1)



4) 32x*y —162y°

Como puedes observar, ninguno de los términos es un
cuadrado perfecto ya que la potenciade y esimpary 162 no
es cuadrado, sin embargo la expresion si es la diferencia de
dos cantidades ées posible hacer algun manejo algebraico

para obtener una expresion que contenga una diferencia de

cuadrados?



Considera que el binomio tiene un maximo comun divisor: el
coeficiente 2 y la variable y a la primera potencia, entonces una

primera factorizacion de la expresion es

32x%y —162y° = 2x(16x4 —81y4)

y como veras, el factor en el paréntesis es la diferencia de los

2
cuadrados  de 4¢y, porlotanto %Y

32x'y —162y° =2x(4x"+9y*)(4x* -9y?)



OBJETIVO 5.

e Recordarasy aplicaras el método de
factorizacion de trinomios con un término

comun.



Se llama “trinomio con un término comun” a una expresion algebraica

de la forma que no es un trinomio cuadrado perfecto.

ax® +bx -+ c
La factorizacion de trinomios con un término comun se analizara en dos
partes: para y para

a=1 a

|
=



a) Cuando el coeficiente del término al cuadrado es la
unidad:

X% +bXx+cC

® La factorizacidon de un trinomio de este tipo constara de dos factores:
(x+m) (x+n)

® vy, tales que(X+m)(X+n) = X* +bx+c

mn = C m-+n=>b

@® Para que esta situacion se cumpla deberd ocurrir que



Si ¢ es positivo, las dos cantidades m y n tendran el mismo signo; si ¢ es

negativo, seran de signo contrario, cuidando que su suma algebraica sea

igual a b.



Ejemplos

Factoriza las siguientes expresiones

1)) X° —x—56
En este ejemplo b =—-1y c =-56. De acuerdo con la regla anterior,
debes buscar dos numeros que multiplicados den =56 y sumados —1.

La posibilidad que cumple ambas condiciones son los numeros 7 y

8.

Como c es negativo, tendran signos contrarios, pero el negativo debe
ser, en valor absoluto, el mayor para que sumados obtengas —1. Los

numeros buscados son —8 y +7 y la factorizacion es
X? —X—56 =(x—8)(x+7)

Comprueba el resultado efectuando la multiplicacidon de los binomios.



2) y*—10y° +9

Como pudiste observar al comprobar el resultado del ejemplo

anterior, el exponente de la variable se obtiene al multiplicar el
primer término del primer binomio por el primer término del
segundo binomio, por lo que en este caso el primer término de

. 2
cada uno sera . y

Ahora b=-10 y c=+9



Las otras dos cantidades de los binomios, m y n, la obtienes

conforme a la regla: dos numeros que sumados den =10y

multiplicados +9, que claramente son 9y 1.

Como c es positiva, deberan tener el mismo signo y, para que su
suma sea —10, los dos tendran que ser negativos. La factorizacion

resulta entonces:

y* —10y* +9 :(y2 —9)(y2 —1)



La potencia de a es 2, por lo tanto el primer término de cada binomio
sera a ala potencia 1.

Ahora b=1/5 yc=-2/25 , porlo que
mn = 2y

_ =Y 1
o5 m -+ n — —

Dos cantidades cuyo producto tenga como denominador 25 y su suma
tenga como denominador 5, sélo se obtiene de dos fracciones con
denominador 5; para que el numerador del producto sea 2,

necesariamente un numerador tendra que ser 1y el otro 2. Entonces
las cantidades son 1/5vy 2/5



Ahora bien, como ¢ < 0, una fraccion sera positiva y la otra
negativa y, para que el resultado de la suma de los numeradores
sea +1, el positivo sera 2 y el negativo 1. Asi, la factorizacion que

se busca es



